

竹子“飞”起来 产业“活”起来 无人机吊起竹乡新高度

今年以来,在四川竹产业高质量发展县——乐山市沐川县,无人机吊运竹子的应用正如雨后的春笋般涌现。小小的无人机,不仅将山高坡陡、交通不便地区的竹子轻松地转运出山,还让曾经望“竹”兴叹的竹农实现了增收。不仅如此,它还带动更多人就业,有力激活了竹产业链的发展。

科技助力 竹子轻松“飞”出深山

6月25日,记者走进沐川县利店

镇大桥村,青翠竹林一望无际。无人机飞手王清苇和姐夫黄林坐在山坡的休闲椅上,操控着无人机从竹林中吊运捆扎好的竹子,将其精准投放至公路边。

“我们包下了几十吨竹材吊运的业务,这几天都在忙。”王清苇介绍,从去年3月起,他与姐夫成为沐川县最早一批从事竹子吊运的飞手,“我们吊运竹子的地方多是人工难以抵达的区域,直线运距一般不超过500米,每吊运1吨竹子收费200元。”

起初,王清苇与姐夫购入了两架载重75千克的小型无人机试水,后为提

高效率,又换购了3架载重85千克的无人机。据介绍,王清苇与姐夫、姐夫都从事吊运业务。他们还添置了3辆小货车用于无人机及配套设备转运,并通过拍摄短视频的方式在网络上推广业务。

“吊运竹子一年四季都可以,不光在沐川县,我们还到浙江、贵州等地吊运过。”王清苇说,“一般来说,一天可以吊运30吨竹子,除去1000元左右的成本,净利润大约在5000元左右。从今年开始,沐川县做竹子吊运的飞手一下子多了起来,竹农有钱挣,砍工也有活儿干。”

大桥村竹农胡志友深有感触:“我种了十几年的竹子,年产竹子七八十吨,其中不少长在山高坡陡的地方。以前全靠自己把竹子一捆捆背到路边,现在用无人机吊运竹子,省力又省心。”

带动就业 激活产业链条发展

沐川县竹产业服务中心负责人陈其勇告诉记者:“据初步统计,去年全县仅有10余架吊运竹子的无人机,而今年,仅本地人购买从事竹子吊运业务

的无人机就超过80架,还有不少外地飞手来到沐川县。”

陈其勇介绍,沐川县现有竹林面积82万亩,其中约有20万亩因交通不便、采运成本高等未能得到有效利用——人工砍伐转运后,竹农甚至会亏本,只能任竹子自生自灭。随着无人机吊运的普及,今年县内企业收购的竹材已达32.3万吨,较去年同期的22.8万吨增长了41.6%。

“目前,扣除砍伐、无人机吊运等成本,竹农每卖1吨竹子的利润在100~150元,收益确实不高。但它成功将偏远陡峭

地区的竹子资源变成了真金白银。”陈其勇说,“更重要的是,1架从事竹子吊运的无人机至少能带动4~5人就业,包括砍工、装卸工、转运工和飞手。这不仅盘活了资源,还激活了产业链条发展,保障了本地造纸企业的原料供应。”

陈其勇表示,下一步,沐川县将扩大无人机在竹区的应用范围。同时,借助农业社会化服务项目,支持全县10余个村集体采购无人机开展竹子吊运业务,助力村集体经济发展壮大,带动更多群众增收致富。

(四川农村日报全媒体记者 周金泉)

区县扫描 | QU XIAN SAO MIAO

金堂县

培训重实效 农民学员变“飞手”

“注意安全,确保所有人员离无人机至少6米,才能启动。”6月30日,在无人机培训老师刘庆的指导下,成都市金堂县官仓街道爪龙溪社区的刘庆述等学员亲自操作了施肥打药的大型无人机。

刘庆来自邛崃市,有着多年无人机施肥植保的丰富经验,年服务粮油生产等农田面积数万亩。此前一天他才给一个虾田完成肥料撒施,“亩施60千克,190亩的面积总共才花了4个多小时,亩撒施成本12元。”

降本增效的新科技让学员们深表认同。其实,刘庆述学习无人机技术时间也不短,自己就有一架小型无人机用于森林防火巡

查。他非常看好当地无人机应用前景,“现在一亩地从配药到打完,人工至少要一个多小时,而配好药用无人机20秒就搞定,并且雾化充分,防治效果更好。随着高标准农田建设的推进和农业规模化经营,推广无人机田管非常适合。”

这个生动的事例,是金堂县2025年种植业、养殖业、农机实用技术及农民素质培训培训结出的硕果之一。金堂县此次农民培训重在实效,通过现场实训、案例分析、理论教学等多元化培训方式,进一步提升了主导产业学员的生产技术水平。

此次培训历时近20天,由金堂县农业农村局主办,共培训900余人。(杨勇)

东坡区

护航园区企业健康安全发展

本报讯 近日,眉山市东坡区人民检察院组织检察人员深入眉山市甘眉工业园区开展禁毒宣传活动,护航园区企业健康安全发展。

活动中,检察人员结合案例,以案释法,深入剖析了涉毒行为需要承担的法律后果以及造成的严重社会危害,清晰阐明了国家对毒品“零容忍”态度和决心。检察人员还通过发放宣传资料与现场讲解相结合的方式,重点讲解了新型毒品伪装性、

迷惑性的特征及识别技巧,讲授了日常防范策略与应对措施,并号召大家主动投身禁毒战争,发现涉毒线索踊跃向公安机关举报,切实增强了员工的识毒、防毒、拒毒意识和能力。

下一步,东坡区人民检察院将持续深化禁毒宣传活动,着力提升宣传覆盖面和实效性,为优化法治营商环境贡献更加坚实的检察力量。(刘德武)

旺苍县

举办农业知识产权保护宣传活动

本报讯 为全面提升农业领域知识产权保护意识,营造尊重创新、保护品牌、诚信经营的良好环境,近日,广元市旺苍县举办了一场农业知识产权保护宣传活动。

活动现场,工作人员通过发放资料、答疑等方式开展宣传,让广大农户和经营主体对“良种有身份”“品牌需保护”“侵权必受罚”等内容有了更清晰的认知。广大农户和经营主体纷纷表示,要积极运用所学知识,保护农业创新成果,打造特色农业品牌。据统计,此次活动共接受村民咨询380余人次,发放《中华人民共和国种子法》《农作物种子标签

和使用说明管理办法》《中华人民共和国植物新品种保护条例》等学习资料1200余份。

旺苍县农业农村局相关负责人表示,下一步,该县将巩固深化宣传成果,持续完善市、县、乡三级协同机制;强化执法联动,严厉打击各类涉农知识产权违法行为;加大培育力度,指导农业主体提升知识产权的创造、运用、保护和管理能力,让知识产权真正成为护航旺苍县特色农业高质量发展、保障粮食安全、促进农民增收致富的“金钥匙”。(唐福升 黄秋香)

蓬溪县

产教融合 推动食用菌全产业链发展

近日,四川职业技术学院与四川琪英菌业股份有限公司签订产教融合框架协议(以下简称“协议”)。据悉,此次签约为遂宁市蓬溪县食用菌产业的未来发展奠定了坚实基础,标志着双方将在技术研发、人才培养等多个方面展开深度合作。

近年来,蓬溪县全力推动食用菌全产业链发展,2024年全县食用菌产量达16.6万吨,综合产值39.2亿元。聚焦打造百亿级产业集群发展目标,此次签约意在为蓬溪县食用菌全产业链高质量发展奠定基础。根据协议,校企双方将共同研发生产金针菇等食用菌饮料,共建农业专业学生实习实训基地、培养符

合企业生产和管理岗位需求的技术技能人才。具体而言,蓬溪县将依托四川职业技术学院研发、科技、人才等资源,聚焦食用菌精深加工、冷链保鲜、新品种开发等关键领域,让更多“科研成果”变成“车间产品”;双方将围绕食用菌产业上下游环节,保护和管理能力,让知识产权真正成为护航旺苍县特色农业高质量发展、保障粮食安全、促进农民增收致富的“金钥匙”。(李琴芳)

图片新闻

“云端大集”助农增收

6月27日,在内江市东兴区高粱镇农贸市场,主播正在直播间向粉丝热情地推介当地的农特产品。

连日来,高粱镇利用赶集日在农贸市场设立“云端大集助农直播间”,组织本土主播通过“线下大集+线上带货”相结合的方式,拓宽农特产品销售渠道,助力农民增收。

(本报通讯员 兰自涛 摄影报道)



共享新机遇 共育新活力

眉山市岷东新区抛出超300亿元投资机会清单

6月28日,以“智汇岷东·数赢未来”为主题的眉山市东坡区招商推介会在成都举行,吸引了来自数字经济、现代服务、智能制造等领域的100余家企业代表参会。

会上,眉山市岷东新区与多家企业集中签约32个重点项目,协议总投资达70.43亿元。同时,岷东新区面向全球投资创业者抛出“橄榄枝”,聚焦数字经济、总部经济、产教融合、文旅康养四大产业,发布金额超300亿元的投资机会清单。

发邀约

“四大产业”蓄势腾飞

漫步岷东新区,金悦汇、云尚天街商圈霓虹闪烁,客流如织;四川大学眉山校区基本落成,静待9月投用;滨江公园、石埡子水库,步步见绿……一幅产城共融、宜业宜居的美好画卷正徐徐展开。

岷东新区位于眉山市中心城区,紧

邻四川天府新区,是成渝地区双城经济圈、成都都市圈的重要组成部分。产业生态方面,全省首批智能制造数字化转型促进中心、眉山大数据中心等项目相继落户于此,核心商圈年客流量逾百万,园区生态用地占比达40%。从“一站式”VIP服务到全生命周期政策支持,从四川大学等4所高校的智力支撑,到2000余亩优质地块、6万余平方米高级写字楼的硬件配套,岷东新区已构建起全方位的投资保障体系。正如重庆大龙网集团投拓中心总经理李万清所言:“这里既有突出的产业集群优势,又有紧接成都的区位优势,是理想的投资目的地。”

本次签约的项目涵盖战略合作、校地合作、产业投资三大领域,涉及数字经济、总部经济、文旅康养、产教融合四大产业。其中,战略合作协议签约科研机构包括四川省人工智能研究院、四川省新能源产业促进会、成都高质量发展研究院;产教融合协议签约高校包括四川大学眉山校区、四川旅游学院、成

都中医药大学、四川工商学院、四川城市职业学院、眉山职业技术学院;项目投资协议签约企业包括网易传媒、兴川投资基金公司、重庆大龙网集团等。

岷东新区管理委员会相关负责人表示,这些项目的签署,将进一步完善岷东新区四大产业生态体系,加速产业升级步伐,筑牢区域高质量发展根基,驱动城市能级实现跨越提升。

谋合作 共绘璀璨新篇章

这座2011年9月设立的城市新区,凭借“十年再造一座眉山新城”的雄心与实践,新城新业态蓬勃兴起,如今已蝶变为眉山城市发展的新引擎和高质量发展的新高地。

细看超300亿元的投资机会清单,涵盖投资机会共43个,包括数字经济产业园、总部经济集群、产教融合示范基地、现代商贸服务综合体、高端康养社区、文旅休闲度假区六大类别。“诚

挚邀请各界朋友走进岷东、了解岷东、投资岷东!”东坡区委常委、组织部部长程玉在推介中表示,将一如既往地展现最大诚意、一心一意做好服务保障,一以贯之优化产业生态,一抓到底推动政策落实。

据悉,2025年,岷东新区被眉山市委、东坡区委赋予建设区域创新策源地、总部经济聚集地、数字产业集聚区、产教融合引领区“两区两地”发展定位。此时,东坡区也肩负着“市域首个千亿极核”的战略使命,东坡区委、区政府将坚定地吧岷东新区作为核心要地,并做到发展优先保障、项目优服重推、企业优配。

站在新起点,岷东新区将紧扣“两区两地”发展定位,以更开放的格局拥抱全球资源,以更精准的政策赋能市场主体,以更宜人的环境汇聚天下英才,携手各界在这片文脉传承与智慧创新交融的热土上,共绘“智汇岷东·数赢未来”的璀璨新篇。

(李韵会 本报记者 苏文保)

乡镇动态 | XIANG ZHEN DONG TAI

红光镇 让村民在家门口端稳“致富碗”

夏日周末,巴中市南江县红光镇柏山村迎来了一波波游客畅游葡萄园。而在另一头的黑池村,“红实缀青枝”的景象同样喜人。在黑池村1200亩杨梅种植基地内,颗颗红色娇艳的果实掩藏在绿叶间,游人穿梭其中,采摘着诱人的果实。

近年来,红光镇因地制宜发展特

色产业。柏山村发展葡萄种植,至今种植面积超1200亩,2023年村集体经济收入破100万元,户均收入达2万元,成功变身南江县“葡萄之乡”核心产区。而原本是大巴山里默默无闻的杨梅树,历经多年的深耕细作,在品种、品质、品牌上持续发力,不仅成为果农们增收致富的“摇钱树”,连带着黑池

村也成了远近闻名的杨梅产区,并荣获了“中国最晚杨梅”“中国富硒杨梅”等美称。

红光镇还配套建设农家乐和旅游线路,充分利用山水风光与红色文化,吸引游客来此旅游。2024年,周边村民人均旅游收入增加3000元。玉湖水库旁的农家乐经营者杨大秀说,随着“玉

湖水库—红色柏山”旅游线路的建成,游客停留时间从“吃顿饭”延长至“玩一天”,消费场景也从单一餐饮拓展到红色文化体验、田园采摘等。

如今的红光镇,通过打造土特产品这张名片,做大产品加工增值的路径,让村民在家门口端稳了“致富碗”。(孙琴琴 李雄)

格里坪镇

太阳能提灌站升级改造项目通水

近日,攀枝花市西区格里坪镇格里坪村烂田湾太阳能提灌站升级改造项目顺利完工并正式通水。

该项目是西区水利局争取的2024年中大型水库移民后期扶持资金建设项目,采用清洁能源太阳能驱动,摆脱了传统电力依赖,不仅节能降耗,还契合绿色环保发展理念。建设过程中,项目各方克服地形复杂、施工难度大等问

题,高效推进工程建设,确保按时交付使用。

西区水利局相关负责人表示,太阳能提灌站投入使用后,有效解决了控灌区长期存在的灌溉难题,覆盖土地面积达500余亩,农作物灌溉效率显著提升,为农业增产增收提供了有力保障。同时,稳定的供水也极大改善了村民日常生活用水条件。(周越文/图)



已建成投用的太阳能提灌站。